




1. นักเรียนสามารถหาผลลบของจ านวนสามจ านวนที่       
ตัวตั้งไม่เกิน 1,000 โดยการตั้งลบได้

2. นักเรียนสามารถแกป้ัญหาได้

3. นักเรียนสามารถสื่อสารและสื่อความหมาย
ทางคณิตศาสตร์



ทบทวนการหาผลลบ
ของจ านวนสามจ านวน

ที่ตัวตั้งไม่เกิน 100



ตูนมีเงิน 25 บาท 
ซื้อของเล่นไป 8 บาท ซื้อขนมไป 5 บาท 

ตูนเหลือเงินเท่าไร



จะหาค าตอบ
ได้อย่างไร



แนวคิด 
1

น าเงินทั้งหมดของตูน 25 บาท ลบด้วยราคาของเล่น 8 บาท 
จากนั้นน าเงินที่เหลือไปลบด้วยราคาของขนม 5 บาท

เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้

25 – 8 – 5 =  



25

8 และ 5



หาผลลบได้อย่างไร
น าเงิน 25 บาท ลบด้วยราคาของเล่น 8 บาท

จะเหลือเงิน 25 – 8 = 17 บาท 
จากนั้นน าเงินที่เหลือ (17 บาท) ลบด้วยราคาของขนม 5 บาท 

จะเหลือเงิน 17 - 5 = 12 บาท

25 – 8 – 5 =  



วิธีเขียนขั้นตอน

การลบจ านวนสามจ านวน 



25 – 8 – 5 =  
ขั้นที่ 1 25 – 8      = 17 

ขั้นที่ 2 17 – 5 = 12

ดังนั้น 25 – 8 – 5 =   12



แนวคิด 
2

น าเงินทั้งหมดของตูน 25 บาท ลบด้วยราคาของขนม 5 บาท
จากนั้นน าเงินที่เหลือไปลบด้วยราคาของเล่น 8 บาท 

เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้

25 – 5 – 8 = 



หาผลลบได้อย่างไร 
น าเงิน 25 บาท ลบด้วยราคาของขนม 5 บาท

จะเหลือเงิน 25 – 5 = 20 บาท 
จากนั้นน าเงินที่เหลือ (20 บาท) ลบด้วยราคาของเล่น 8 บาท 

จะเหลือเงิน 20 - 8 = 12 บาท

25 – 5 – 8 = 



25 – 5 – 8 = 
ขั้นที่ 1 25 – 5      = 20

ขั้นที่ 2 20 – 8 = 12

ดังนั้น 25 – 5 – 8 =   12





กิจกรรม “Shopping game”

“Game  Shop”

เกมจับคู่

220
บาท 149

บาท

เกมบันไดงู

325
บาท

เกมตกปลา

เกมบิงโก
90
บาท



กติกาการเลือกซื้อของเล่นจากร้าน “Game Shop”

- ให้นักเรียนจับคู่ โดยแต่ละคู่มีเงิน 790 บาท

- ให้แต่ละคู่เลือกซื้อเกม 2 กล่อง จากร้าน “Game Shop”

- เขียนประโยคสัญลักษณ์จากการซื้อเกม และหาจ านวนเงิน
ที่เหลือ



ตัวอย่างที่ 1
มีเงิน 790 บาท ซื้อเกมตกปลา 1 กล่อง ราคา 325 บาท 
และเกมจับคู่ 1 กล่อง ราคา 220 บาท

เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้

790 – 325 – 220 = 



790 – 325 – 220 = 

790

325 และ 220



วิธีคิด
น า 790 ลบด้วย 325 จากนั้น น าผลลบมาลบด้วย 220 ดังนี้
ขั้นที่ 1 น า 790 ลบด้วย 325 จะได้

5

097

52
-

3

108

64



ขั้นที่ 2 น า 465 ลบด้วย 220 จะได้

5

564
02 -

2

42

ดังนั้น 790 – 325 – 220 = 245



สรุป
มีเงิน 790 บาท 

ซื้อเกมตกปลา 1 กล่อง ราคา 325 บาท 
และ เกมจับคู่ 1 กล่อง ราคา 220 บาท

เหลือเงิน 245 บาท

325
บาท

เกมตกปลา

เกมจับคู่

220
บาท



ตรวจสอบความสมเหตุสมผลของค าตอบที่ได้
จะได้ว่า 245 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล 

เนื่องจาก  790 ใกล้เคียง  800 
325 ใกล้เคียง 300 และ 220 ใกล้เคียง 200





5

097

52
-

3

108

64
02

-
2

542

ดังนั้น 790 – 325 – 220 = 245



กิจกรรม “Shopping game”

“Game  Shop”

เกมจับคู่

220
บาท 149

บาท

เกมบันไดงู

325
บาท

เกมตกปลา

เกมบิงโก
90
บาท



แบบฝึกหัด 1.1แบบฝึกหัด 2.14
สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

(ข้อที่ 1-4) 



1. อ่านค าสั่งของแบบฝึกหัด 2.14
2. ท าแบบฝึกหัด 2.14

3. ตรวจสอบค าตอบ

1. แจกแบบฝึกหัด 2.14

2. อธิบายค าสั่งของแบบฝึกหัด 2.14

3. ตรวจสอบความเข้าใจของผู้เรียน



หาผลลบ

(1)  999 - 121 – 426 = 

วิธีท า 9          9          9
1          2          1

...................................

4          2          6

4          5          2

ตอบ ...................................

(2)  682 - 68 – 271 =

วิธีท า 6          8          2
6          8

...................................

2          7          1

3          4          3

ตอบ ...................................

-

-

-

-



(3)  708 - 111 – 354 = 

วิธีท า 7 0 8
1          1 1

...................................

3 5 4

2 4 3

ตอบ ...................................

(4)  847 - 300 – 266 =

วิธีท า 8 4 7
3          0 0

...................................

2          6          6

2 8 1

ตอบ ...................................

-

-

-

-

หาผลลบ



สรุป



การหาผลลบของจ านวนสามจ านวน 
ท าได้โดยน าตัวตั้ง

ลบด้วยตัวลบใดก่อนก็ได้ แล้วน าผลลบที่ได้
ลบด้วยตัวลบที่เหลือ




